

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O serie garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămîd.

N^o 179.

Sâmbătă, 15 (27) Augustu.

1887.

Din cauza S-tel serbători de mîne diarul nu va apăre pînă Luni sêra.

Brașov, 14 Augustu 1887.

Din incidentul apropiatei venirii a Majestății Sale monarhului nostru în Ardeal, colónele foilor ungresci sînt pline de tot felul de sciri despre pregătirile de primire ce se fac din partea Ungurilor și a autorităților ungresci.

Cu inima mîhnită trebuie să privescă Românul ardelenu la această mișcare în sinul adversarilor săi politici și naționali. Mîhnită este el pînă în adîncul sufletului nu pentru că nația conlocuitoare ungerescă vrea să facă o primire strălucită Domnitorului nostru, ci pentru că trista și dureroasă stare la care a fost redusă națiunea romînescă în cursul celor douăzeci de ani din urmă îi face Românului cu neputință de a pute întîmpina și el pe monarhul său în același mod ca Maghiarul, educîndu-i în numele națiunii sale urările de fericire și de îndelungă viață pentru binele și prosperarea Ardealului, peste care domnesce acum de patruzeci de ani.

Fost'a unu timp, cînd și Romînilor ardeleni le era dat să comunice cu Domnitorul lor și să audă mîngăietóre și multă promițóre cuvinte din gura sa.

Acestu timp a încetat de mult.

De douăzeci de ani încóe adversarii noștri, ajunși la putere, lucrăz neobosit aci pe față, aci pe ascuns spre a răpi Românului ardeleni putința de a lua parte și el la viața publică a statului; de douăzeci de ani încóe se pun tóte în mișcare spre a face ca Românul să nu mai potă figura ca Român, nici în comună, nici în județe, nici în reprezentanța țerii, care a fost de multu cu totul delaturată, nici în corpul administrației, nici în alu justiției, nici nicăiri.

În modu sistematicu poporul nostru romînesc a fost despoiat de tóte drepturile sale politice-naționale, pe cari le monopoliză rassa maghiară în folosul ei exclusiv. Celu mai viu documentu pentru această este împrejurarea despre care Maiestatea Sa de sigur se va pute convinge în de ajuns, că tóte oficiile publice ale țerii ardelenesci sînt în mîinile Ungurilor.

Au totu voit Ungurii să sugrume vocea Românului ardelenu, să facă dintr'ensul unu ilot politicu; au totu voit să lî separeze și să lî depărteze de tron, ca să nu i se dea nici într'unu felu posibilitatea de a se pute redica érași la valórea ce i se cuvine în această țără ardelenescă.

Și-au ajunsu scopul!

Astăzi Românul ardelenu nu se mai pótă apropia de monarhul său ca Român, spre a i spune pászurile și necazurile sale și a se bucura și el de fericirea de-a pute serbători în mijlocul său pe capul statului.

Nu se pótă Românul ardelenu apropia de monarhul său, pentru că tóte cărările și drumurile ce duc la el voru fi ocupate de cei ce s'au jurat a nu lî mai lása să trăiescă ca Român în această țără.

Nu se pótă apropia Românul ardelenu de Maiestatea Sa, pentru că sclavului politicu, care nu este admisu nicăiri, nu-i pótă fi ertat a vorbi cu Domnitorul său ca liberu cetățeanu.

A și luat stăpînirea ungerescă tóte precauțiunile spre a împiedeca orice contactu alu poporului nostru cu monarhul.

Deputațiunile ce se voru trimite spre întîmpinarea Majestății sale sînt conduse numai de funcționari și demnitari unguri, sînt compuse aprópe exclusiv din ómenii stăpînirii, ba ca să nu fía nici un dubietate despre aceea, că numai pe Unguri au să i reprezenteze, li se mai cere

membrilor lor să se prezenteze în costumuri naționale ungresci.

S'au mai luat mészuri ca nici poporul să nu se pótă apropia cu plangerile lui de Impératul, ordonându-se ca toți cei ce voru să-i înainteze petiții, să arate mai înteu poliției ungresci din Cluș care este dorința lor.

Ajunge să spunem, că tóte, primire, salutare, audiențe, se voru petrece în Clușiu, spre a înțelege că acolo nu mai pótă fi loc și pentru Românii, cari aru voi să mergic în numele națiunii lor.

Se voru pute presenta înaintea monarhului numai căpeteniile noastre bisericesci, cum s'a mai întemplat și de altă dată; le-amu dori numai, — fiind că e vorba că și de rëndul acesta Maiestatea Sa va fi însoțit de ministru-președinte Tisza, — să fía scutiți măcar de astă dată, și aici în Ardeal, de muștrări ca cele ce li s'au făcut la Seghedin și la Arad.

Dela mai mulți fruntași români din Deva primiram în zilele acestea o invitare la o întrunire, cu scopu de a se combina o întempinare câtu mai potrivită a Majestății Sale din partea Romînilor de acolo. Ne bucuram de sentimentele leale ce le dovedesc Românii din Deva, ca întódeuna așa și acuma; ne dóre însé inima, cînd ne gândim că dorința această și tóte stărúințele lor voru rêmâne fără succesu.

Câte unu particularu român dintre cei mai bine veduți la stăpînire se va pute strecura iel coala printre Unguri, dér ca naționalitate romînescă în Ardeal, nu ne este posibilu a întem-pina ađi pe suveranul nostru.

Nu-i rêmâne dér alta bietului Român ardelenu, decâtu său să stea acasă cu inima tristă și sdrobotă, că nu se pótă apropia ađi nici de acela, pentru care și-a versat de atâtea-ori sîngele, său să alerge în drumul țerii și să se înhame la carul de triumf al lui Tisza, care vine împreună cu monarhul, de sigur numai ca să-i arate, câtu de pacificat și mulțamit este Ardealul în urma „înțeleptei” sale politice și a „părintescei” sale oblăduiri.

Cestiunea bulgară.

Diarul orleanistu „Soleil” vestesce, după informații din Petersburg:

În raporturile esteriore ale Rusiei s'a întemplat o modificare. E sigur, că negocieri secrete se fac între guvernul rus și cel germanu. Prințul Bismarck ar fi produsu o ocupația rusescă a Bulgariei și Armeniei pînă la Erzerum, spre a dobendi mână liberă în Apus. Neutralitatea binevoitoare a Angliei s'ar cumpăra prin cestiunea Egiptului, Cretei și la trebuința a Arhipelagului turcescu.

De altă parte se scrie din Constantinopolu „Corespondenței politice”:

Rusia a recomandat subinei Porți, prin mijlocirea lui Șakir-pașa, ca soluțiune a cestiunii bulgare, ocuparea mixtă de către armatele ruso-turce a Bulgariei și a Rumeliei orientale. După operațiunile militare, inaltul comisar numit de Pórtă se va duce la Sofia pentru a constitui acolo unu cabinetu și a stabili o stare de lucruri conformu tractatului din Berlinu. Pórtă resistă la aceste propuneri, dér Rusia continuă negocierile în acestu sens și caută a influența directu pe Sultanul.

În Petersburgu însé, după cum spune o telegramă de acolo, se consideră ca imposibilă o ocupațiune ruso-turcescă a Bulgariei. Se crede că Rusia nu va voi să ia rolul unui comisar de poliția. Ca mai probabilu se consideră că puterile semnate voru comunica Bulgarilor prin mijlocirea Turciei, ér decă acesta va refusa. prin mijlocirea consulilor, că ducele de Coburg este unu usurpatoru.

Cum că lucrurile stau réu, se vede dintr'o telegramă din Sofia către „Neue Freie Presse”,

în care se dice, că situațiunea politică este fórte gravă, dér că soluțiunea va fi în curéndu. Este cu totul esactú că Germania și Francia au declaratú oficialu d-lui Nacevicu, ministrul afacerilor streine, că ele strică orice relațiuni cu guvernul bulgaru. Rusia, Francia și Germania insistu pe lângă Pórtă ca să trimetă pe Artinu Efendi ca comisarú extraordinarú la Sofia. Austria, Italia și Anglia lucrăz în sensu contrarú și diarul adaugă că una din aceste puteri aru fi declaratú Porții că, decă arcul va fi pré întinsu, situațiunea s'arú complica fórte gravu.

În Sofia circulă deja sgomotul, că Artinu Efendi va sosi neintârđiatu acolo însoțit de unu agentu diplomaticu rusu aducéndu ultimatulú ce Pórtă a adresatú principelui Ferdinand.

De altmintrelea însuși prințul de Coburg nu pótă fi sigurú, că se va pute susține pe tron și că armata îi va fi devotată, căci étă ce ne comunică o telegramă din Filipopolu:

Comandantul garnisonii de aici a fostu chematú prin telegrafu la Sofia, unde a și plecatu. Artileria staționată aprópe de Karlova a fostu fără veste transferată în orașu și s'a trimesu cavaleria ca să ocupe ore-care puncte de pe la Karlova. Se dice că aceste mészuri s'au luat în urma unor bănueli contra trupelor artileriei, ai căroru ofițeri s'arú fi esprimatú nelavorabilu asupra prințului Ferdinand. — Pásză acum noulu prinț a găsitu puține simpatii în Rumelia orientală.

Atitudinea Puterilor în cestiunea bulgară.

Pórtă a primitu acum răspunsurile complete ale tuturor puterilor la circulara sa dela 14 Augustu. Puterile sînt esactú împărțite în chipul următor: Austria, Italia, Englitera de o parte și Rusia, Germania, Francia de cealaltă.

Austria a răspunsu că chipul de a lucra alu prințului de Coburg este nelegalu și că ea nu cunoșce pe acesta ca prinț alu Bulgariei, că consului austriacu au primitu instrucțiuni în acestu sens. Austria nu indică mijlocele pentru a ajunge la o soluțiune, așteptándu să cunoșcă părerea puterilor; dér baronul de Calice a declarat verbalu Porței, că orice soluțiune ar trebui să obțină unanimitatea puterilor; decă nu, Pórtă ar fi răspundătoare de urmările unei conflagrațiuni eventuale.

Italia a răspunsu ca Austria, dér a insistatú pentru o rënduală pacnică care să dea satisfacțiune Bulgarilor. Pe lângă acestea, ambasadorul Italiei a sprijinitu declarațiunea baronului de Calice indicată mai sus, adaugéndu că tóte cestiunile privitoare la Bulgaria, decurgéndu din tratatul dela Berlinu, dér a căroru soluțiune nu e arătată de acestu tratat, trebuie să fía resoltate într'unu sensu favorabilu dorințelor Bulgarilor.

Englitera, în privința primei părți, a răspunsu ca Austria, câtu pentru mijlocele de soluțiune, lordul Salisbury nu vede decât o intervenire militară, dér e arăt de periculosu din pricina unei mișcări posibile din partea Macedoniei, încatu se grăbește de a abate pe Pórtă pentru momentu dela acestu mijloc și o sfătuesce să aștepte cu răbdare și să observe reserva. Pe lângă acesta Sir W. White a sprijinitu verbalu demersul baronului de Calice, dér mai moderatú decât Italia.

Răspunsurile Rusiei și Germaniei sînt cu noscute.

Franta a răspunsu că socotește alegerea prințului Ferdinand ca nulă și că luarea sa în posesiune a puterii în Bulgaria violéză într'unu chipu veditu tratatul dela Berlinu. D. Flourens sfătuesce pe Pórtă să depărteze pe prințul Ferdinand și să lucreze de acord cu Rusia.

Pentru a ne pune la diapasonul puterilor, Pórtă a instituit o comisiune ministerială, sub președinta Marului-Vizir, însărcinată într'unu modu specialu cu afacerile Bulgariei, comisiune care este împărțită esactú în partisan și adversari ai Rusiei. Această comisiune: în prima sa întrunire de altaieri, a hotărít: 1) Să telegrafiez lui Șakir-Pașa la Petersburg, că Rusia indicándu oficialu pe generalul Ehrnooth ca locotenentu princiaru provisoriu, Pórtă cere să cunoșci

esacți, cari vor fi atribuțiunile generalului Ehrnrooth pentru a supune pe acestu candidat la asentimentul puterilor. 2) A face să se telegrafizeze de către Marele vizir prințului Coburg la Sofia după cum urmează textual: »Răspunzându telegramei Alteței Văstre adresată Sultanelui și datată din Rahova, declară Alteței Văstre că alegerea sa n'are asentimentul tuturor puterilor și că intrarea sa în Bulgaria și luarea sa în posesiune a puterii sunt desaprobat unanim. În consecință, prezența Alteței Văstre în Bulgaria fiind contrară tratatului dela Berlin, este nelegală. 3) A se răspunde prin mijlocirea d-lui Vulcovici la a doua telegramă a prințului de Coburg datată din Filipopol, că Sultanelul nu poate să primască pe prințul de Coburg la Constantinople, pentru că n'are asentimentul tuturor puterilor. Aceste trei decizii, sancționate de Sultanelul, au și fost executate.

În privința misiunii lui Artin-Efendi la Sofia, care pare a fi amânată de vece, aflăm din sorginte bună că: asupra sgomotului că Artin-Efendi ar merge la Sofia să pregătească căile pentru un regent rus, guvernul bulgar a dat Porței să înțeleagă, că în acestu casu Artin-Efendi n'ar pute să treacă granița fără a fi însoțit de un corp de trupe, de ôre-ce Bulgarii sunt hotărâți a rezista într'unu modu energicu.

Nota Rusiei privitoare la prințul de Coburg.

„Politische Correspondenz” primesc din Londra textul depeșei circulare, în care guvernul rus aduce la cunoștința cabinetelor marilor Puteri, că nu poate recunoște de valabilă nici alegerea prințului de Coburg ca prinț al Bulgariei, nici legalitatea aparițiunii lui în țară. Textul acelei depeșe este:

„Guvernul imperial nu poate recunoște de valabilă alegerea prințului de Coburg. Prințul a adus această alegere la cunoștința împăratului. Elu a cerut să vie aici spre a primi sfaturile Majestății Sale, înainte de a se duce în Bulgaria. Împăratul a făcutu cunoscutu prințului, că alegerea lui nu poate fi recunoscută și că a lui călătorie în Bulgaria nu poate fi justificată sub nici unu titlu.

Sfaturile analoge s'au dat prințului de atunci din partea majorității marilor Puteri și în prima linie din partea Curții suzerane. De ôrece însă Alteța sa a crezut că trebuie să se îndeplinească dorințele reprezentanților ai poporului bulgar și că se poate duce în principatu, ne vedem siliți a declara, că Rusia nu poate recunoște de valabilă nici alegerea prințului de Coburg, nici legalitatea venirii lui în Bulgaria spre a se pune în fruntea guvernului acestei țări. Voim bucurosu a spera, că guvernul va împărtași aceste vederi și nu va tolera această violare flagrantă a tratatului de Berlin. Rusia nu se poate face singură apărătoare a acestor stipulațiuni, pe care se bazează starea lucrurilor, amenințată de o definitivă surprare.”

Suprimarea ligei irlandese.

Etă textul declarației făcute de guvernul englesu, în camera lordilor din Londra, pentru suprimarea ligei naționale irlandese:

»Considerându că există în Irlanda o Asociațiune cunoscută sub numele de Liga națională irlandesă, că numita Asociațiune provocă, în unele părți ale Irlandei, acte de violență și de intimidare și că intervine la aplicarea legilor existente, punându-i piedici:

„Noi, lordul locotenent și guvernatoru al Irlandei, conformu cu avisul consiliului privat și în vir-

tutea articolului 6 alu legi dela 1887 despre legislația și procedura criminală în Irlanda, în virtutea drepturilor și a puterilor cari rezultă din jelu, declarăm, prin această proclamațiune specială, că începându dela data mai jos notată societatea cunoscută sub numele de Liga națională irlandesă e proclamată de periculoasă.

„Această proclamațiune se va promulga, chiar prin faptul publicității ei în „Gazeta de Dublin” și prin afișarea unui exemplar la fiecare post de poliție, precum și în fiecare locu unde rezidează în Irlanda tribunale de poliție divisionare.”

Cu toate sfaturile ce diarele irlandese dau poporului de a nu comite violențe din cauza acestui act despoticu, mari turbării sunt de temut.

Spiritele erau deja destul de sursucitate și până acum, așa că suprimarea Ligei e oleiu turnat pe focu. La Kenmare, poporul a atacat casarma de poliție cu pietri. Giandarmii s'au vădit nevoiți să facă usu de arme. S'au întâmplat unu mare număr de răniți.

Incălțări de graniță (?)

„Szekely Nemzet” erăși se plânge contra încălțării granițelor unguresci din partea locuitorilor de pe teritoriul României. E vorba de proprietatea comunelor Borjova, Sâmbiclașu și Ciuc-Szepeviz, așa numită pe unguresce, „Kerek” și „Fejérbük”, precum și de teritoriul din jurul muntelui „Apahavas”. Despre aceste proprietăți scriu foile unguresci, că nu este anu în care să nu fiă încalțate de supușii români dela graniță. Dilele acestea chiar, nareză „Sz N.”, trei supuși români — la cari s'au alăturat și doi indiviți din comitatul respectiv, cu numele Tăranu, cari locuiesc pe valea Gyepceze (?) — au început a cosi pe aceste locuri, făcându cuceriri de teritoriu.

Primăriile comunelor, luându veste despre acesta, au trimis ômeni din comune, cari au prinsu pe cei trei supuși români și doi supuși ungari și i-au escortat la prefectul cercului Ciuc-Szepeviz. La interogatoriu, supușii români, cari erau din Moldova, au recunoscutu pe rându fiă-care, că în adevăr ei au cosit peste însemnele de graniță ale României, adică pe teritoriu ungurescu, și încă în urma unui contractu încheiat cu nisce ôvrei din Moldova sub condițiunea, că deca le va succeda a duce ierba cosită acasă la ei, le voru plăti, la din contră nu. Ocuparea intenționată de teritoriu se dice că ar fi probată și cei doi Tăranu, supuși ungari, cari au recunoscutu pe față, că de când ei locuiesc acolo, la graniță, locuitorii din Moldova în fiă-care anu au străbătut cu ocupările loru totu mai înlăuntru pe teritoriu ungurescu, ba chiar ei înșiși mai de multe ori li-au dat spre scopul acesta mâna de ajutoru. La cererea prefectului și a susușilor comune, indiviții arestați au fost escortați — la ordinul vice șpanului comitatului Ciuc — la judecătoria reg. de cercu din Szereda.

Sciirea acesta o reproducu toate diarele unguresci, și ceru aspra pedepsire a pretinșilor călcători de graniță, er „Ellenzek” își varsă mânia asupra Dorobanților români, de cari se teme, că în o bună dimineță voru slășia o parte din Ungaria pe sâma lor; de aceea cere ca guvernul ungurescu să se hotărască, în fața acestor repețite încălțări, la unu faptu mai energicu, de vreme ce mijlocele de apărare, luate până acum, se vede că nu au nici unu efectu.

SCIRILE DILEI.

Ministrul ungurescu Tisza e decisu să nu lase pe Majestatea Sa a fi însoțit în Ardealu de altcineva

decât de densusu. Se teme să nu ajungă la urechile Majestății Sale sciri despre volniciile unguresci, care în totu casul trebuiesc acoperite și invinuitu totu hoții de păgubași: Valahii.

—x—

Precum șpune „Națiunea”, guvernul român, prin ministrul de externe, va încunoștința în curându pe guvernul austriacu, că este decisu de a relua negociațiile pentru încheierea unei convenții comerciale.

—x—

Mare bucuria le cauză foilor unguresci escursiunea în Ardelu a scriitorilor și artiștilor unguri, der nici această bucuria nu este pentru „Kolozsvár” lipsită de dureri. Câmpia este ceea ce-lu supără pe „Kolozsvár”, căci — dice elu — plăcuții ôșpei unguresci nu voru pute fi conduși în această bunică parte de pământu, care face parte din patru comitate, fiindcă mai alesu în timpu de ploia pe acolo numai paserile potu umbla, căci nu este trenu, nu este nici chiar drumu, e o înspăimântătoare cerșetorie, o stare neglăsă, vieță fără sciință și fără pretențiuni. În parte mare — dice „Kolozsvár” — Câmpia este locuită de frați Valahi, cari sunt nisce ômeni forte lipsiți de sciință, trândavi, beutori de rachiu, și sunt nisce ômeni cari âmbă pe calea preoților lor. Foile valahe insceneză aci politică mare, visază și se îmbuibă pe marele tradițiun romane. Nu le ajută însă nimic, fiindcă nimenea nu-i cunoșce. În fine „Kolozsvár” adauge, că Câmpia e forte sărăcă și Valahii sunt forte îlenduroși, ar vré, precum se vede, să-i ia sub protecțiunea „culturei” unguresci și îi recomandă scriitorilor și artiștilor unguri, la a căroru ajutoru dice că sunt forte avisați. — Să ne ferescă Dumnezeu de așa ceva! Destul ni s'a demoralisat poporul nostru de când a venit în atingere cu „cultura” ungurescă! Câtu pentru sărăciă, voru ave să răspundă esecutorii unguresci, er pentru lipsa de căi de comunicațiune, săpânirea ungurescă. De altminteie nu i-ar strica lui „Kolozsvár” puținică cultură românescă și încă chiar din Câmpia. Atunci și-ar mai modera de siguru insultele unguresci.

—x—

N'au găsit Ungurii din Deva cum să facă ma plăcută șederea Majestății Sale în Deva, decât maghiarisându numele stradelor, precum: Kiralyuteza, Bethlen uteza, Magyar-uteza, Roman uteza ș. a. Der pentru asta totu românescă va fi Deva, în ciuda „patrioților”.

—x—

Cotim în „Revista Politică” din Suceava: „Înainte de intramperea convenției comerciale între România și Austro-Ungaria rar când vedeai vr'o plută stând mai multe dile pe undele Dornei și ale Bistriței, căci care cum se făcea pleca pe Bistriță la vale în România. Acuma însă sute și mi de plute stau de-a lungul Dornei și Bistriței și o mulțime nenumărată de catarguri, cătârgele, scânduri, dulapi, lătuioie și dranițe, clădite clae peste grămadă pe malurile acestor ruri, fără ca proprietarii lor să șcie ce să încapă și să facă cu densesle, căci, după câtu am înțelesu, acuma nu e slobodă nici măcar să treacă, da încă să se mai vândă în România. O sâma de mi și mai alesu societatea Goetz, văzându că nu e altu modu de scăpare, ca să nu rămă de totu păgubași, au început a transporta dranița și scândurile la Bistriță, și de acolo mai departe.”

—x—

Facem cunoscutu, că inserieri pentru escursiunea la Sinaia de St. Maria cu trenul de plăcere întocmit de biuroul orașenescu de călătorie de aci se

FOILETONU.

(37)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spatali.

XIII.

Fantele.

Pregătirile fiindu gata, nebunul St. Leger porunci maiestosu unui bucataru transformatu în herold de arme să introducă pe procuror și pe grafierul lui.

Porunca fuse îndată împlinită.

Îndată ce intrară amândoi, zidul de slugi și de soldați se formă la locu, lasându-i într'un spațiu mare gol.

Cele două roții negre ajunseră aten la punctul pe care se pironiră toate privirile. Grafierul, unu voinicu ca unu Hercule, nu se tulbură cătuși de puțin; însă o miă de ochi pironiți pe densusu tulburară tare pe procuror, unu bêtărânu scund căroia îi tremura capul. Cu toate acestea și elu se silea să s'arate liniștitu.

— Ai cerut ca să intri în castelul nostru Isola Bella? întrebă nebunul pe procuror.

— Da! răspuse procurorul.

— Cu ce scopu?

— Cu scopu ca să împlinesc mandatul pe care l'am primitu dela prea ilustrul Senatu alu Veneției.

— Ei bine, vorbește! ce felu de mandat ai? dice nebunul fără să piardă nimic din serioșitatea lui caraghiosă.

— Mai întâiu așu vré să fiu în fața signorului Batista Martinengo, podestatul Padovei, căruia este adre-

satu mandatul pe care îi aducă! răspuse rochia neagră cu mai multă asigurare.

— Eu sunt podestatul Padovei! dice nebunul cu o strimbătură care făcu pe toți să riță.

Procurorul se roși ca unu macu.

— D-ta!... d-ta, deca nu mă înșelă, ești nebunul podestatul și n'am de vorbă cu d-ta!... deca așu face una ca asta, așu înjosi caracterul cu care sunt însărcinat! — dice densusu.

— Ce ai dîșu? nemernicule! — dice nebunul înându-și aerul de Martinengo. — Îți spunu încodată că eu sunt podestatul Padovei. Vorbesce der! și spune-ne e cauți aci! de unde nu, voi sci eu să-ți arăt că unu puterea să facu ori-ce vré pe pământurile mele și am să vă spândur de fiarele didurilor ăstora, pentru ca să vă învăț cum trebuie să respectați persoana noastră podestată.

Nenorocitul procuror incremenise. Când vădu elu curtea plină de soldați armați, cari îl încungurau ca o plasă, prințale cărei ochiuri nu putea să scape, nu parea cătuși de puțin dispus să deschidă gura. Văzându însă că grafierul seu nu-și pierde cumpătul hotărî să fiă și elu îndrășnețu și dice cu o voce destulă de puternică pentru ca să fiă de toți auzit:

— Protestezu, fiindcă este batjocurit, în persoana mea, nobilul Senatu, care mă trimite aci. D-ta nu ești podestatul Padovei... ești nebunul St. Leger! Der nu face nimic. Totă casa podestatul este adunată aci. În fața ei am der să vorbesc pentru ca toți să șcie. Am venit aci, delegat de Senatu Veneției, să somez pe seniorul Batista Martinengo, podestatu alu Padovei, ca

până în optu zile să vină în fața Senatului și să-și de sâma de invinițiile grele ce i s'aducă. Am dîșu!

Respectul și frica ce inspira tuturor guvernul Veneției erau așa de mari în popor, încât vorbele procurorului fură primite într'o tăcere a-tencă. Acesta încurajă pe omul nostru care negesit că nu sfîrșise încă fiindcă dice er:

— Acesta-i misiunea ce mi-a încredințat'o Serenissima Republică, peste care să vegheze Dumnezeu. Câtu despre comedia s'arbosă care s'a jucat aci, grafierul meu va încheia cuvenitul procesu verbalu, pentru ca Senatu să șcie în ce chipu nu s'a silit unu dregător mare alu statului ca să batjocuresc în persoana mea pe Senatu, care n'a trimis aci.

Pe când vorbea procurorul, nebunul St. Leger se svircolea pe scaun în tocmăi ca o inimută, care ar juca p'o tablă de fierd înroșită în locu.

Elu tocmăi se gătea să răspundă forte pipăratu, când podestatul apăr în vîrfu peronului, unde fiacare se grăbi să-i facă locu.

— Bravo! nebune! Î-ai jucat rolul minunatu! dice elu lui St. Leger.

— De sigur mai bine decât l'ai fi jucat chiar tu! răspuse nebunul.

— Destul acum, nebune! Ai să-ți primesci răsplata, însă rolul tău s'a sfârșit! Tac!... dice podestatul încruntându negrele i sprâncene.

De astădată nebunul nu cutează să mai dică nimic. Se mulțumi numai să se strimbe forte caraghiosu pe când podestatul întorcându-se spre procuror dicea

pot face încă și ați și mâne Sâmbătă atât la biuro
cât și la gară, până în momentul plecării trenului, la
6 ore dimineața.

—x—

Mâne sêră, în 15 (27) August, d. A. Hartman va
da o reprezentațiune artistică în sala hotelului
No. 1, înfățișând toate castelele și alte edificii mărețe ale
rêposatului rege Ludovic II alu Bavariei, ca Berg, Lin-
derhof, Hohenschwangau, Neuschwanstein și Herren-
Chiemsee. Tote acestea, împreună cu salele, parcurile,
grădinile, se vor înfățișa, prin mijlocirea unui aparat de
cea mai nouă construcțiune, aprôpe în mărime naturală,
zogrăvite fiind după originale de cei mai vestiți artiști
din München. E cea mai bună ocaziune pentru cei cari
nu pot merge în Bavaria să le vadă. Facem atenți
publicul, care voesce să se ducă la reprezentațiune, să
și ia cu sine binoclu; prin el vor vedea aprôpe ea și
în realitate formele plastice ale castelelor și întocmiri-
lor lor.

La librăria Nicolau I. Ciurcu, în Brașov, se
găsesc următoarele opere ale d-lui Iuliu I. Roșca, pre-
miat de Academia română:

„Lăpușeanu“, Domnul Moldovei, tragediă. Un
frumos volum, format francez în 8°, de 12 côle, ilus-
trat cu o reproducțiune fotografică după tabloul d-lui
Stăncescu: Mărtea lui Lăpușeanu. Prețulu 3 lei.

„Fata dela Cozia“, dramă. (Scriere premiată la
concursul deschis de direcțiunea generală a teatrelor din
România, în anul 1882). Un frumos volum, format
francez în 8°, de 11 côle, ilustrat cu portretul auto-
ralui. Prețulu 3 lei.

Se mai găsesc asemenea de același autor:

„Flori de primăveră“, poeme și legende (Dora și
Florină — Zina Florilor — Crivățulu). Pre-
țulu 1 leu.

„Zimbiri și Lacrimi“, poezii. Un frumos volum
format francez în 8°, de 10 côle. Prețulu 1 leu, 50 b.

În ediura domnului N. Cosma din Iași (Muzică și
Papetărie) au apărut următoarele frumoșe piese de mu-
sică: „Polca No. 13“ de G. Philippescu; „Ne m'ou-
blieras-tu pas?“, romanță, textulu și muzica de Emile
Lefter-Dimitrescu; „Nopti întregi“, vals pentru voce
și piano, cuvinte de C., muzica de Carol Decker; „Polca
Lucretia“, de Corneliu Codrescu; „Hora Congre-
sului“, de Carol Decker; „Ântea sârutare“, vals
de Antoniu Cimilo; „Stêua noastră“, romanță, cuvinte
de Dimitrie Bodescu, muzica de Corneliu Codrescu;
„Pluie de Perles“ (plăia de mărghăritare), vals de
Carol Decker; „Serenadă“ de M. Moszkowski, tran-
scrisă pentru voce și piano de Anast. Petrovici.

Sciri militare.

Francia. În Francia s'a inventat o nouă pușcă
cu repetițiă care are toți sortii de a fi introdusă defi-
nitiv în armată. Autorii ei sunt d-nii Tramond și
Lebel. Etă ce scrie „Figaro“ despre experiențele făcute
cu această armă:

„Trul e mult mai precis decât alu pușcelor
Chassepot și Gros; drumul glonțului e aprôpe plan; și
din 100 de împușcături 95 nemesec, ceea ce este un
eveniment cu totul nou. Smăncitura e neînsemnată și
detunătura e atât de slabă, încât nu se aude la dis-
tanță de 20 metri.“

Rusia. Proiectulu pentru construirea unei tabere
întărite la Miechow, aprôpe de granița occidentală a Ga-

— Acum e rândul meu să răspund obrazniculu
estuia.

Martinengo făcu semn omenilor, cari îngrijau de
câni și cari steteau nemiscati așteptându porunca lângă
o porțiță în fundul curții, și le dise:

— Hei! voi d'acolo!... aduceți câni!

Porțița se deschise și vre-o 12 mopși*) intrară le
gați câte doi și duși dindărăt. Procurorul învineți
când îi văd. Simțea că îi s'au miutit picioarele. Avu
însă puterea să dică:

— Pentru Dumnezeu! ce vrei să faci?

— Repedeți câni pe procuror! dise podestatul
dreptu răspuns.

Câni, pe jumătate sălbatic, cu gura căscată plină
de sânge, voiau să rupă lanțurile de cari erau legați.

— Șop! mușcă!... șo!... strigau picherii arătându
cânilor pe nenorocitul procuror.

Boii n'aveau trebuință să fie întăritați. Cum îi se
dete drumul se și năpustiră pe bietulu procuror care,
îngrozit, aprôpe instinctiv, fugise și se pitise la spatele
grăfierului său.

Grefierulu sta aprôpe de fereastra rămasă deschisă
unde ședuse podestatul ascuns pe când nebunulu St.-
Leger juca comedia cu atăta orbăsniciă. Am spus că
grăfierulu era un fel de uriașu tănăr: El apucă nu-
mai decât pe procuror de mijloc și îl asvărî peste
balconulu de fieru dreptu în salonu.

(Va urma).

*) Câni mici și câni.

liției. n'a făcut până acum nici un pas spre execu-
tarea și și se vorbește că acestu plan a fost cu to-
tulă părăsit sau că cel puțin esecutarea lui s'a amâ-
nat pentru mai multu timp. Inse în curându se vor
incepe lucrările de lărgire și completare a fortificațiilor
dela Brzesz-Litewski și Iwangorod și s'au acordat deja
pentru acesta 1 milion 800,000 ruble. Construirea,
de curându proiectată, a unui arsenalu într'o suburbia a
Varșoviei, în legătură cu fortificațiile de curându ridicare,
se crede că se va executa câtu mai curându, căci s'a
acordat deja pentru acestu scop unu creditu de
1,000,000 ruble.

Lista de subscripțiune.

deschisă de „Gazeta Transilvaniei“ pentru comunele ro-
mâne din Ardelu nenorocite prin incendiu și inundare

Au mai incursu :

| | |
|---|------------|
| Dela d-lu Grigorie Peretz, fiul, stu- dentu alu facultății de sciințe din Parisu | 15 lei. n. |
| Dela d-nulu Grigore Alecsandrescu, comerciantu în Bucuresci | 20 „ „ |
| Suma | 35 lei n. |

Adăugându la acesta suma din nr.
169 alu „Gaz. Trans.“ 1600 lei n. și 604 fl. 06 cr.
(Va urma). Totalu : 1635 lei n. și 604 fl. 06 cr.

Le mulțumim generoșilor contribuitori în
numele nenorociților, dorindu că nobilulu lor
esemplu să afle imitatori pretutindena.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

ALBA-REGALĂ, 24 August. — Regele
Serbiei a sosit aci la vânătoare. I s'a făcutu
o imosantă și cordială primire cu ovațiuni.

PETERSBURG, 24 August. — Scirea lui
„Pester Lloyd.“ În cursulu călătoriei dela Cra-
noje-Selo la Petersburg, unu nihilistu îmbrăcatu
ca oficeru de gardă se dice că a datu două im-
pușcături asupra Țarului. Glonțulu alu doilea
a atinsu tunica împăratului. Se dice că împă-
tăsa e bolnavă din cauza acestui incidentu.

T A B L O U,

despre cuprinsulu productelor agricole în câte 1000 Klgr.

| | G r a n ț e | | | | | | | | | | Rêdăcini și Tubercule | | | | | | |
|--|-------------|--------|------|-------|---------|--------|--------|------|----------|--------|-----------------------|---------|----------------------|----------------------|------|---------|------|
| | Grâu | Secară | Orz | Ovășu | Cucuruz | Hrișcă | Mazere | Bobu | Măzărice | Lupini | Rapiță | Cartofi | Pere de pă- mântu | Sfeclă de nutrețu | Tuși | Morcovi | Napi |
| Apă Klgr. | 144 | 143 | 143 | 143 | 144 | 140 | 143 | 145 | 143 | 133 | 118 | 750 | 800 | 880 | 870 | 850 | 920 |
| Materiă secă | 856 | 857 | 857 | 857 | 856 | 860 | 857 | 855 | 857 | 867 | 882 | 250 | 200 | 120 | 130 | 150 | 80 |
| Albumina | 130 | 110 | 100 | 120 | 100 | 90 | 224 | 255 | 275 | 362 | 194 | 21 | 20 | 11 | 13 | 14 | 11 |
| Grăsime | 15 | 20 | 25 | 60 | 65 | 15 | 20 | 16 | 30 | 49 | 425 | 2 | 2 | 1 | 1 | 2 | 1 |
| Substanțe estr. fără azot | 664 | 674 | 659 | 557 | 121 | 587 | 525 | 459 | 458 | 280 | 121 | 207 | 155 | 91 | 95 | 108 | 55 |
| Raport. facult. nutritive | 5.4 | 6.6 | 7 | 5.9 | 7.8 | 6.9 | 2.6 | 1.9 | 2 | 1.1 | 6.1 | 10.1 | 8 | 8.5 | 7.5 | 8.1 | 5.0 |
| Suma subst. organice | 839 | 839 | 835 | 830 | 841 | 842 | 835 | 824 | 830 | 829 | 843 | 241 | 190 | 112 | 120 | 141 | 70 |
| Cărbune (C) | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Azot (N) | 20.8 | 17.6 | 16 | 19.2 | 16 | 14.4 | 35.8 | 40.8 | 44 | 56.6 | 31.2 | 3.4 | 3.2 | 1.8 | 2.1 | 2.2 | 1.8 |
| Kali (K) | 5.3 | 5.6 | 4.5 | 4.4 | 5.7 | 2.7 | 9.8 | 13.1 | 8.1 | 10.2 | 9.6 | 5.7 | 4.7 | 4.1 | 4.7 | 2.8 | 5.3 |
| Var (Ca) | 0.6 | 0.5 | 0.6 | 1 | 0.3 | 0.5 | 1.2 | 1.5 | 2.1 | 3 | 5.5 | 0.2 | 0.3 | 0.3 | 1.3 | 0.9 | 0.8 |
| Magnesia (Mg) | 2 | 2.1 | 1.9 | 1.9 | 2 | 1.5 | 1.9 | 2.2 | 2.4 | 4 | 4.6 | 0.4 | 0.3 | 0.3 | 0.3 | 0.4 | 0.3 |
| Acid fosforic PO ₄ | 7.9 | 8.4 | 7.7 | 6.2 | 5.9 | 5.7 | 8.6 | 11.9 | 10 | 14.3 | 16.6 | 0.6 | 1.4 | 0.6 | 1.7 | 1.0 | 0.9 |
| Acid de Siliciu SiO ₂ | 0.4 | 0.4 | 6.1 | 12.0 | 0.2 | 0.1 | 0.2 | 0.2 | 0.3 | 0.2 | 0.5 | 0.2 | 1.0 | 0.2 | 0.1 | 0.2 | 0.1 |
| Suma subst. mineralice | 16.9 | 17.9 | 22.2 | 27 | 13 | 11.8 | 23.5 | 30.7 | 26.8 | 34.1 | 39.1 | 9.4 | 9.8 | 7.5 | 11.6 | 7.8 | 7.3 |

P a i e

H e n ț

| | P a i e | | | | | | | | | | H e n ț | | | | | | |
|--|---------|--------|------|-------|---------|--------|--------|------|----------|--------|---------|-----------|------------|------|---------|---------|----------|
| | Grâu | Secară | Orz | Ovășu | Cucuruz | Hrișcă | Mazere | Bobu | Măzărice | Lupini | Rapiță | de livade | de trilonu | roșu | Lucernă | Sparută | Măzărice |
| Apă Klgr. | 143 | 143 | 143 | 143 | 150 | 160 | 160 | 160 | 160 | 160 | 160 | 143 | 160 | 160 | 167 | 167 | 167 |
| Materiă secă | 857 | 857 | 857 | 857 | 850 | — | 840 | 840 | 840 | 840 | 840 | 857 | 840 | 840 | 833 | 833 | 833 |
| Albumină | 30 | 30 | 35 | 40 | 30 | — | 65 | 102 | 75 | 59 | 35 | 97 | 125 | 144 | 135 | 182 | 120 |
| Grăsime | 12 | 13 | 14 | 20 | 10 | — | 10 | 10 | 10 | 11 | 10 | 25 | 22 | 25 | 25 | 25 | 25 |
| Subst. extract. fără azot | 369 | 333 | 367 | 362 | 367 | — | 340 | 342 | 290 | 321 | 354 | 414 | 382 | 279 | 342 | 328 | 366 |
| Raport. facult. nutritive | 13.3 | 12.2 | 11.5 | 10.3 | 13.1 | — | 3.6 | 3.6 | 4.2 | 5.9 | 10.8 | 4.9 | 3.3 | 2.4 | 3 | 2.7 | 3.9 |
| Suma subst. organice | 811 | 816 | 816 | 817 | 808 | — | 795 | 794 | 795 | 799 | 799 | 795 | 787 | 778 | 771 | 750 | 738 |
| Cărbune (C) | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Azot (N) | 4.8 | 4 | 6.4 | 5.6 | 4.8 | 13 | 10.4 | 16.3 | 12 | 9.4 | 5.6 | 15.5 | 19.7 | 23 | 21.3 | 22.7 | 19.2 |
| Kali (K) | 6.3 | 7.8 | 9.4 | 8.0 | 9.6 | 24.2 | 10.1 | 18.5 | 6.2 | 8 | 11.1 | 13.2 | 18.3 | 15.3 | 13 | 28.3 | 19.9 |
| Var (C) | 2.7 | 3.5 | 3.2 | 3.6 | 4 | 9.5 | 16.2 | 9.8 | 15.6 | 14.8 | 11.6 | 8.6 | 20 | 26.2 | 16.8 | 22.8 | 10.9 |
| Magnesia (Mg) | 1.1 | 1.1 | 1.1 | 1.6 | 2.6 | 1.9 | 3.5 | 3.5 | 3.7 | 3.6 | 2.3 | 3.3 | 6.1 | 3.8 | 3 | 5.4 | 6.9 |
| Acid fosforic PO ₄ | 2.2 | 2.1 | 1.9 | 1.9 | 5.3 | 6.1 | 7.5 | 3.2 | 2.7 | 3.7 | 2.4 | 4.1 | 5.6 | 5.5 | 4.6 | 10.4 | 8.4 |
| Acid de Siliciu SiO ₂ | 31.2 | 22.9 | 21.5 | 19.6 | 11.7 | 2.9 | 3 | 3.2 | 3.6 | 2.1 | 2.6 | 13.9 | 14 | 3.8 | 5.7 | 4.9 | 0.8 |
| Suma subst. mineralice | 46.1 | 40.5 | 41.3 | 40. | 41.9 | 51.7 | 44.0 | 43 | 44.1 | 41.4 | 51.5 | 56.9 | 62.1 | 45.8 | 85.8 | 85.7 | 56.8 |

Cursul la bursa de Viena

din 25 Augustu st. n. 1887.

| | | | |
|---|--------|--|--------|
| Rentă de aur 5% | 100 75 | Bonuri croato-slavone | 104 75 |
| Rentă de hârtia 5% | 87 45 | Despăgubire p. dijma de vinu ung. | 100 50 |
| Imprumutul căilor ferate ungare | 150 90 | Imprumutul cu premiu ung. | 121 75 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune) | 98 25 | Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului | 124 60 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune) | 126 — | Renta de hârtia austriacă | 81 60 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune) | 114 75 | Renta de arg. austr. | 82 80 |
| Bonuri rurale ungare | 104 50 | Renta de aur austr. | 112 95 |
| Bonuri cu cl. de sortare 104 50 | | Losurile din 1860 | 136 — |
| Bonuri rurale Banat-Ti-mișu | 104 50 | Acțiunile băncel austro-ungare | 886 75 |
| Bonuri cu cl. de sortare 104 50 | | Act. băncel de creditu ung. | 286 25 |
| Bonuri rurale transilvane 104 50 | | Act. băncel de creditu austr. | 282 30 |
| | | Argintul — Galbin | 5 94 |
| | | impărțescl | 9 95 |
| | | Napoleon-d'ori | 61 55 |
| | | Mărci 100 imp. germ. | 125 85 |
| | | Londra 10 Livres sterlinge | |

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 8 Augustu st. v. 1887.

| | Cump. | vënd. |
|--|---------|---------|
| Renta română (5%) | 91 1/2 | 92 1/2 |
| Renta rom. amort. (5%) | 95 — | 95 1/2 |
| „ convert. (6%) | 88 3/4 | 89 1/4 |
| Impr. oraș. Buc. (20 fr.) | 34 — | 36 — |
| Credit fonc. rural (7%) | 104 3/4 | 105 1/2 |
| „ „ „ (5%) | 89 1/2 | 90 1/4 |
| „ „ „ (7%) | 103 1/4 | 103 3/4 |
| „ „ „ (6%) | 94 — | 95 — |
| „ „ „ (5%) | 87 — | 87 1/2 |
| Banca națională a României 500 Lei | — | — |
| Ac. de asig. Dacia-Rom. | — | — |
| „ „ Națională | — | — |
| Aurü contra bilete de bancă | 14 1/4 | 15 3/4 |
| Bancnote austriace contra aurü | 2 01 | 2 02 |

Cursulu pieței Brașovü

din 29 Augustu st. n. 1887

| | Cump. | Vënd. |
|--|-------|---------|
| Bancnote românescl | 8.64 | 8 67 |
| Argint românescl | 8.55 | 8 60 |
| Napoleon-d'ori | 9.94 | 10 00 |
| Lire turcescl | 11.22 | 11 28 |
| Imperiali | 10.20 | 10 26 |
| Galbeni | 5.90 | 5 95 |
| Scrisurile fonc. „Albina” 6% | 101.— | 102.— |
| „ „ „ 5% | 98.— | 99.— |
| Ruble Rusescl | 108.— | 109 1/2 |
| Discontulü | 7—10% | pe anü. |

Pentru fumători de țigări.

Fabrica Braunstein freres.



în Paris 65
Boulevard
Exelmans
produce
Hărtiile
de
țigară
cu mărcile aici
tipărite



„Les dernières Cartouches” și „Dorobanțul”

carü au fostü declarate, de cele dintăiu autorități științifice din Austria și Ungaria pe baza analizelorü făcute, absolutü libere de ori ce materii vătămătoare sănătății și ca hărtia de țigări cea mai ușoră și cea mai bună, ce a esistatü vreodată. Deorece și la noi domnesce convingerea că pentru țigări bune, in prima linia calitatea hărtiei de țigări este datătoare de măsură, hărtia de țigări „Les dernières Cartouches” și „Dorobanțul” a devenitü din ce in ce mai plăcută, și se pöte găsi la töte firmele mai mari. Veritabilă este numai aceea hărtia, a cărei etichetă se asemănă cu cliseulü și care are firma „Braunstein Freres.” Fabrica a deschisü unü depositü pentru servirea promptă a mușteriiilorü, sub firma comercială protocolată in Austro-Ungaria: Braunstein freres, Wien, 2. Bez., Negerlegasse 8.

7—12

AVISÜ!

Cu începere de Duminecă în 16 (28) Augustü a. c. in töte serile va da **Concertü in grădina** din localulü berăriei orașenesci din Strada Căldărarilorü **renumita musică națională din Abrudü** sub conducerea personală a maestrilorü capelei Hașa și Ghiuța. In castü de ploia concertulü se va da in salonü.

KLOTH,
Restauratorü.

Escriere de concursü.

Postulü de învățatorü, devenitü vacantü la scöla confesională gr. cat. din Telciu prin bolnăvirea, respective pensionarea actualulü învățatorü, se va ocupa in anulü scolaricü 1887/8 prin unü învățatorü suplitorü cu unü salarü anualü de 240 fl. v. a. de percipiätü in rate lunarü anticipative și 20 fl. v. a. relutü de cortelü.

Cei ce dorescü a dobëndi acestü postü vorü înainta suplicele lorü subscrisulü senatü scolaricü până la 15 Septemvre 1887. documentândü cualificațiunea de învățatorü recerută prin lege.

Presidiulü senatului scolaricü confesionalü gr. cat.

Telciu, la 12 Augustü 1887.

Gregoriu Popü,
președinte.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei”

se potü face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei lunü, mai ușorü prin mandate postale.

Adresele ne rugămü a ni se trimite esactü arătându - se și posta ultimă.

Prețulü abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

| | |
|------------------------|----------|
| pe trei luni | 3 fl. — |
| „ șese luni | 6 fl. — |
| „ unü anü | 12 fl. — |

Pentru România și străinătate:

| | |
|--------------------------|-----------|
| „ pe trei luni | 10 franci |
| „ șese luni | 20 „ |
| „ unü anü | 40 „ |

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Sosirea și plecarea trenurilor și postelorü in Brașovü.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovü la Peșta:

Trenulü de persöne Nr. 307: 7 öre 20 de minute séra.
Trenulü mixtü Nr. 315: 4 öre 01 minută diminéta.

2. Dela Brașovü la Bucuresci:

Trenulü acceleratü Nr. 302: 5 öre 37 minute diminéta.
Trenulü mixtü Nr. 318: 1 öra 55 minute după amedi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașovü:

Trenulü de persöne Nr. 308: 9 öre 46 minute înainte de amedi.
Trenulü mixtü Nr. 316: 9 öre 52 minute séra.

2. Dela Bucuresci la Brașovü:

Trenulü acceleratü Nr. 301: 10 öre 12 minute séra.
Trenulü mixtü Nr. 317: 2 öre 32 minute după amedi.

A. Plecarea postelorü:

- a) Dela Brașovü la Reșnovü-Zernesci-Branü: 12 öre 30 min. după amedi.
- b) „ „ „ Zizinü: 4 öre după amedi.
- c) „ „ „ in Söcuime (S. Georgi): 1 öra 30 minute nöptea.
- d) „ „ „ la Fägărașü: 4 öre diminéta.
- e) „ „ „ la Säcele: 4 öre diminéta.

B. Sosirea postelorü:

- a) Dela Reșnovü Zernesci-Branü la Brașovü: 10 öre înainte da amedi.
- b) „ Zizinü la Brașovü: 9 öre a. m.
- c) Din Söcuime la Brașovü: 6 öre séra.
- d) „ Fägărașü la Brașovü: 2 öre diminéta.
- e) „ Säcele la Brașovü: 6 öre 30 minute séra.

TARIFA

anunțurilorü și inserțiunilorü.

Anunciuri in pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acördă următorele rabate:

| | | |
|---------------------------------------|--------------------|-----|
| Pentru repețiri de | 3— 4 ori | 10% |
| „ „ „ | 5— 8 „ | 15% |
| „ „ „ | 9—11 „ | 20% |
| „ „ „ | 12—15 „ | 30% |
| „ „ „ | 16—20 „ | 40% |
| Dela 20 de repețiri in susü | | 50% |

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunü se facü în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai susü.